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	考点要求
	考题统计
	考情分析

	（1）利用函数模型解决问题
	2023年I卷第10题，5分
2020年II卷第3题，5分
2020年I卷第6题，5分
	高考对函数模型的考查相对稳定，考查内容、频率、题型、难度均变化不大．2025年高考可能结合函数与生活应用进行考察，对学生建模能力和数学应用能力综合考察．

	复习目标：
（1）了解指数函数、对数函数与一次函数增长速度的差异．
（2）理解“指数爆炸”“对数增长”“直线上升”等术语的含义．
（3）会选择合适的函数模型刻画现实问题的变化规律，了解函数模型在社会生活中的广泛应用．
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【诊断自测】近年来，天然气表观消费量从2006年的不到m3激增到2021年的m3. 从2000年开始统计，记k表示从2000年开始的第几年，，.经计算机拟合后发现，天然气表观消费量随时间的变化情况符合，其中是从2000年后第k年天然气消费量，是2000年的天然气消费量，是过去20年的年复合增长率.已知2009年的天然气消费量为m3，2018年的天然气消费量为m3，根据拟合的模型，可以预测2024年的天然气消费量约为（    ）


（参考数据：，


A．m3	B．m3


C．m3	D．m3

[bookmark: _Toc168140096]知识点2：解函数应用问题的步骤 
（1）审题：弄清题意，识别条件与结论，弄清数量关系，初步选择数学模型；
（2）建模：将自然语言转化为数学语言，将文字语言转化为符号语言，利用已有知识建立相应的数学模型；
（3）解模：求解数学模型，得出结论；
（4）还原：将数学问题还原为实际问题．

【诊断自测】长江流域水库群的修建和联合调度，极大地降低了洪涝灾害风险，发挥了重要的防洪减灾效益．每年洪水来临之际，为保证防洪需要、降低防洪风险，水利部门需要在原有蓄水量的基础联合调度，统一蓄水，用蓄满指数（蓄满指数＝×100）来衡量每座水库的水位情况．假设某次联合调度要求如下：

（ⅰ）调度后每座水库的蓄满指数仍属于区间；
（ⅱ）调度后每座水库的蓄满指数都不能降低；
（ⅲ）调度前后，各水库之间的蓄满指数排名不变．
记x为调度前某水库的蓄满指数，y为调度后该水库的蓄满指数，给出下面四个y关于x的函数解析式：




①；②；③；④．
则满足此次联合调度要求的函数解析式的个数为（    ）．
A．1	B．2	C．3	D．4
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[bookmark: _Toc17630][bookmark: _Toc168140097]题型一：二次函数模型，分段函数模型 

【典例1-1】我国的烟花名目繁多，其中“菊花”烟花是最壮观的烟花之一．制造时一般是期望在它达到最高点时爆裂．如果烟花距地面的高度h（单位：m）与时间t（单位：s）之间的关系为，那么烟花冲出后在爆裂的最佳时刻距地面高度约为（    ）
[image: @@@22a81748-9bec-494a-8add-f813a99da739]
A．26米	B．28米	C．31米	D．33米

【典例1-2】（2024·云南·二模）下表是某批发市场的一种益智玩具的销售价格：
	一次购买件数
	5-10件
	11-50件
	51-100件
	101-300件
	300件以上

	每件价格
	37元
	32元
	30元
	27元
	25元


张师傅准备用2900元到该批发市场购买这种玩具，赠送给一所幼儿园，张师傅最多可买这种玩具（    ）
A．116件	B．110件	C．107件	D．106件

【方法技巧】 
1、分段函数主要是每一段自变量变化所遵循的规律不同，可以先将其当做几个问题，将各段的变化规律分别找出来，再将其合到一起，要注意各段自变量的范围，特别是端点值．
2、构造分段函数时，要准确、简洁，不重不漏．


[bookmark: _Toc24080]【变式1-1】（2024·安徽淮南·一模）我国在2020年9月22日在联合国大会提出，二氧化碳排放力争于2030年前实现碳达峰，争取在2060年前实现碳中和．为了响应党和国家的号召，某企业在国家科研部门的支持下，进行技术攻关：把二氧化碳转化为一种可利用的化工产品，经测算，该技术处理总成本y（单位：万元）与处理量x（单位：吨）之间的函数关系可近似表示为，当处理量x等于多少吨时，每吨的平均处理成本最少（    ）
A．120	B．200	C．240	D．400






【变式1-2】（2024·高三·黑龙江佳木斯·期中）在新冠肺炎疫情防控中，核酸检测是新冠肺炎确诊的有效快捷手段，在某医院成为新冠肺炎核酸检测定点医院并开展检测工作的第n天，设每个检测对象从接受检测到检测报告生成的平均耗时为（单位：小时），已知与n之间的函数关系为（，为常数），并且第16天的检测过程平均耗时16小时，第64天和第67天的检测过程平均耗时均为8小时，那么可得第49天的检测过程平均耗时大约为（    ）
A．7小时	B．8小时	C．9小时	D．10小时















【变式1-3】近年来，“共享单车”的出现为市民“绿色出行”提供了极大方便某共享单车公司计划在甲、乙两座城市共投资万元，根据行业规定，每座城市至少要投资万元由前期市场调研可知：甲城市收益单位：万元与投入单位：万元满足，乙城市收益单位：万元与投入单位：万元满足，则投资这两座城市收益的最大值为 （    ）




A．万元	B．万元	C．万元	D．万元

[bookmark: _Toc168140098]题型二：对勾函数模型

【典例2-1】（2024·广东韶关·二模）在工程中估算平整一块矩形场地的工程量W（单位：平方米）的计算公式是，在不测量长和宽的情况下，若只知道这块矩形场地的面积是10000平方米，每平方米收费1元，请估算平整完这块场地所需的最少费用（单位：元）是（    ）
A．10000	B．10480	C．10816	D．10818











【典例2-2】（2024·高三·北京朝阳·期末）根据经济学理论，企业生产的产量受劳动投入、资本投入和技术水平的影响，用表示产量，表示劳动投入，表示资本投入，表示技术水平，则它们的关系可以表示为，其中.当不变，与均变为原来的倍时，下面结论中正确的是（    ）



A．存在和，使得不变




B．存在和，使得变为原来的倍



C．若，则最多可变为原来的倍



D．若，则最多可变为原来的倍

【方法技巧】 
1、解决此类应用题一定要注意函数定义域；

2、利用求解最值时，注意取等的条件．
【变式2-1】某合作社需要分装一批蔬菜.已知这批蔬菜只由一名男社员分装时，需要12天完成，只由一名女社员分装时，需要18天完成.为了让市民尽快吃到这批蔬菜，要求一天内分装完毕.由于现有的男､女社员人数都不足以单独完成任务，所以需要若干名男社员和若干名女社员共同分装.已知分装这种蔬菜时会不可避免地造成一些损耗.根据以往经验，这批蔬菜分装完毕后，参与任务的所有男社员会损耗蔬菜共80千克，参与任务的所有女社员会损耗蔬菜共30千克.则参与分装蔬菜的男社员的平均损耗蔬菜量（千克）与女社员的平均损耗蔬菜量（千克）之和的最小值为（    ）
A．10	B．15	C．30	D．45









【变式2-2】（2024·云南楚雄·模拟预测）足球是一项深受人们喜爱的体育运动.如图，现有一个11人制的标准足球场，其底线宽，球门宽，且球门位于底线的中间，在某次比赛过程中，攻方球员带球在边界线上的点处起脚射门，当最大时，点离底线的距离约为（    ）
[image: @@@69cae20f-6bb9-4e78-84db-1dd3befe4bf1]




A．	B．	C．	D．



【变式2-3】（2024·黑龙江·二模）“不以规矩，不能成方圆”出自《孟子·离娄章句上》.“规”指圆规，“矩”指由相互垂直的长短两条直尺构成的方尺，是古人用来测量、画圆和方形图案的工具，今有一块圆形木板，按图中数据，以“矩”量之，若将这块圆形木板截成一块四边形形状的木板，且这块四边形木板的一个内角满足，则这块四边形木板周长的最大值为（    ）
[image: @@@a80d9e8a-956c-43c1-b533-398adedaa388]  


A．	B．


C．	D．

[bookmark: _Toc168140099]题型三：指数型函数、对数型函数、幂函数模型 



【典例3-1】（2024·全国·模拟预测）遗忘曲线（又称作“艾宾浩斯记忆曲线”）由德国心理学家艾·宾浩斯（H. Ebbinghaus）研究发现，描述了人类大脑对新事物遗忘的规律．人体大脑对新事物遗忘的循序渐进的直观描述，人们可以从遗忘曲线中掌握遗忘规律并加以利用，从而提升自我记忆能力．该曲线对人类记忆认知研究产生了重大影响．陈同学利用信息技术拟合了“艾宾浩斯遗忘曲线”，得到记忆率与初次记忆经过的时间（小时）的大致关系：若陈同学需要在明天15时考语文考试时拥有复习背诵记忆的50%，则他复习背诵时间需大约在（    ）
A．14：30	B．14：00	C．13：30	D．13：00







【典例3-2】（2024·陕西渭南·二模）中国茶文化博大精深，茶水的口感与茶叶类型和水的温度有关.经研究可知：在室温下，某种绿茶用的水泡制，经过后茶水的温度为，且.当茶水温度降至时饮用口感最佳，此时茶水泡制时间大约为（    ）

（参考数据：）



A．	B．	C．8min	D．

【方法技巧】 
1、在解题时，要合理选择模型，指数函数模型是增长速度越来越快（底数大于1）的函数模型，与增长率、银行利率等有关的问题都属于指数模型．
2、在解决指数型函数、对数型函数、幂函数模型问题时，一般先需通过待定系数法确定函数解析式，然后再借助函数图像求解最值问题．



【变式3-1】为了预防信息泄露，保证信息的安全传输，在传输过程中都需要对文件加密，有一种加密密钥密码系统，其加密、解密原理为：发送方由明文→密文（加密），接收方由密文→明文．现在加密密钥为，如“4”通过加密后得到密文“2”，若接受方接到密文“”，则解密后得到的明文是（    ）



A．	B．	C．2	D．




【变式3-2】（2024·广东梅州·模拟预测）某科创公司新开发了一种溶液产品，但这种产品含有的杂质，按市场要求杂质含量不得超过，现要进行过滤，已知每过滤一次杂质含量减少，要使产品达到市场要求，对该溶液过滤的最少次数为      ．


（参考数据：，）




【变式3-3】（2024·广东广州·模拟预测）“阿托秒”是一种时间的国际单位，“阿托秒”等于秒，原子核内部作用过程的持续时间可用“阿托秒”表示.《庄子･天下》中提到，“一尺之棰，日取其半，万世不竭”，如果把“一尺之棰”的长度看成1米，按照此法，至少需要经过      天才能使剩下“棰”的长度小于光在2“阿托秒”内走过的距离.（参考数据：光速为米/秒，）

[bookmark: _Toc168140100]题型四：已知函数模型的实际问题 


【典例4-1】（2024·北京昌平·二模）中国茶文化博大精深，茶水的口感与茶叶类型和水的温度有关，经验表明，某种绿茶用90℃的水泡制，再等到茶水温度降至60℃时饮用，可以产生极佳口感；在20℃室温下，茶水温度从90℃开始，经过tmin后的温度为，可选择函数来近似地刻画茶水温度随时间变化的规律，则在上述条件下，该种绿茶茶水达到最佳饮用口感时，需要放置的时间最接近的是（    ）

（参考数据：）



A．	B．	C．6min	D．










【典例4-2】（2024·广东茂名·一模）Gompertz曲线用于预测生长曲线的回归预测，常见的应用有：代谢预测，肿瘤生长预测，有限区域内生物种群数量预测，工业产品的市场预测等，其公式为：（其中，为参数）.某研究员打算利用该函数模型预测公司新产品未来的销售量增长情况，发现.若表示该新产品今年的年产量，估计明年的产量将是今年的倍，那么的值为（为自然数对数的底数）（    ）




A．	B．	C．	D．

【方法技巧】 
求解已知函数模型解决实际问题的关键
（1）认清所给函数模型，弄清哪些量为待定系数．
（2）根据已知利用待定系数法，求出模型中的待定系数．
（3）利用该函数模型，求解实际问题，并进行检验．









【变式4-1】（2024·陕西安康·模拟预测）若一段河流的蓄水量为立方米，每天水流量为立方米，每天往这段河流排水立方米的污水，则天后河水的污染指数为初始值，．现有一条被污染的河流，其蓄水量是每天水流量的60倍，以当前的污染指数为初始值，若从现在开始停止排污水，要使河水的污染指数下降到初始值的，需要的天数大约是（参考数据：）（    ）
A．98	B．105	C．117	D．130








【变式4-2】（2024·四川凉山·三模）工厂废气排放前要过滤废气中的污染物再进行排放，废气中污染物含量（单位：mg/L）与过滤时间小时的关系为（，均为正的常数）．已知前5小时过滤掉了10%污染物，那么当污染物过滤掉50%还需要经过（    ）（最终结果精确到1h，参考数据：，）
A．43h	B．38h	C．33h	D．28h


【变式4-3】（2024·河北邯郸·模拟预测）中国地震台网测定：2024年4月3日，中国台湾花莲县海域发生里氏7.3级地震.已知地震时释放出的能量E（单位：焦耳）与地震里氏震级M之间的关系为，2011年3月11日，日本东北部海域发生里氏9.0级地震，则它所释放出来的能量约是中国台湾花莲县海域发生里氏7.3级地震的多少倍？（    ）
A．98	B．105	C．355	D．463


【变式4-4】（2024·江苏·一模）德国天文学家约翰尼斯·开普勒根据丹麦天文学家第谷·布拉赫等人的观测资料和星表，通过本人的观测和分析后，于1618年在《宇宙和谐论》中提出了行星运动第三定律——绕以太阳为焦点的椭圆轨道运行的所有行星，其椭圆轨道的长半轴长a与公转周期T有如下关系：，其中M为太阳质量，G为引力常量．已知火星的公转周期约为水星的8倍，则火星的椭圆轨道的长半轴长约为水星的（    ）
A．2倍	B．4倍	C．6倍	D．8倍










【变式4-5】（2024·山西长治·一模）研究人员用Gompertz数学模型表示治疗时长（月）与肿瘤细胞含量的关系，其函数解析式为，其中为参数．经过测算，发现（为自然对数的底数）．记表示第一个月，若第二个月的肿瘤细胞含量是第一个月的，那么的值为（    ）




A．	B．	C．	D．

[bookmark: _Toc168140101]题型五：构造函数模型的实际问题 
【典例5-1】有一组实验数据如下表所示：
	x
	2.01
	3
	4.01
	5.1
	6.12

	y
	3
	8.01
	15
	23.8
	36.04


则最能体现这组数据关系的函数模型是（    ）




A．	B．	C．	D．





【典例5-2】（2024·高三·江西赣州·期末）“打水漂”是一种游戏：按一定方式投掷石片，使石片在水面上实现多次弹跳，弹跳次数越多越好．小乐同学在玩“打水漂”游戏时，将一石片按一定方式投掷出去，石片第一次接触水面时的速度为，然后石片在水面上继续进行多次弹跳．不考虑其他因素，假设石片每一次接触水面时的速度均为上一次的，若石片接触水面时的速度低于，石片就不再弹跳，沉入水底，则小乐同学这次“打水漂”石片的弹跳次数为（    ）（参考数据：）
A．5	B．6	C．7	D．8

【方法技巧】
构建函数模型解决实际问题的步骤
（1）建模：抽象出实际问题的数学模型；
（2）推理、演算：对数学模型进行推理或数学运算；
（3）解模：求解数学模型，得出结论；
（4）还原：将数学问题还原为实际问题．
[bookmark: _Toc165302290]【变式5-1】（2024·高三·北京·开学考试）某纯净水制造厂在净化水的过程中，每增加一次过滤可使水中杂质减少50%，若要使水中杂质减少到原来的5%以下，则至少需要过滤（    ）

（参考数据：）
A．2次	B．3次	C．4次	D．5次







【变式5-2】（2024·陕西商洛·模拟预测）净水机通过分级过滤的方式使自来水逐步达到纯净水的标准，其工作原理中有多次的棉滤芯过滤，其中第一级过滤一般由孔径为5微米的棉滤芯（聚丙烯熔喷滤芯）构成，其结构是多层式，主要用于去除铁锈、泥沙、悬浮物等各种大颗粒杂质，假设每一层棉滤芯可以过滤掉三分之一的大颗粒杂质，若过滤前水中大颗粒杂质含量为80mg/L，现要满足过滤后水中大颗粒杂质含量不超过2mg/L，则棉滤芯的层数最少为（参考数据：，）（    ）
A．9	B．8	C．7	D．6






【变式5-3】（2024·湖南衡阳·一模）衡东土菜辣美鲜香，享誉三湘．某衡东土菜馆为实现100万元年经营利润目标，拟制定员工的奖励方案：在经营利润超过6万元的前提下奖励，且奖金（单位：万元）随经营利润（单位：万元）的增加而增加，但奖金总数不超过3万元，同时奖金不能超过利润的．下列函数模型中，符合该点要求的是　　


（参考数据：，


A．	B．


C．	D．






【变式5-4】（2024·福建福州·二模）经多次实验得到某种型号的汽车每小时耗油量（单位：）与速度（单位：）（）的数据如下表：
	

	40
	60
	90
	100
	120

	

	5.2
	6
	8.325
	10
	15.6













为描述与的关系，现有以下三种模型供选择：，，.选出最符合实际的函数模型，解决下列问题：某高速公路共有三个车道，分别是外侧车道、中间车道、内侧车道，车速范围分别是，，（单位：）.为使百公里耗油量（单位：）最小，该型号汽车行驶的车道与速度为（    ）


A．在外侧车道以行驶	B．在中间车道以行驶


C．在中间车道以行驶	D．在内侧车道以行驶


【变式5-5】（2024·浙江·二模）绍兴某乡村要修建一条100米长的水渠，水渠的过水横断面为底角为120°的等腰梯形（如图）水渠底面与侧面的修建造价均为每平方米100元，为了提高水渠的过水率，要使过水横断面的面积尽可能大，现有资金3万元，当过水横断面面积最大时，水果的深度（即梯形的高）约为（    ）（参考数据：）
[image: @@@b29c5375-0e28-4cfa-879f-dacc312ec3ea]
A．0.58米	B．0.87米	C．1.17米	D．1.73米

[bookmark: _Toc168140102][image: ]



1．（多选题）（2023年新课标全国Ⅰ卷数学真题）噪声污染问题越来越受到重视．用声压级来度量声音的强弱，定义声压级，其中常数是听觉下限阈值，是实际声压．下表为不同声源的声压级：
	声源
	
与声源的距离
	
声压级

	燃油汽车
	10
	


	混合动力汽车
	10
	


	电动汽车
	10
	40




已知在距离燃油汽车、混合动力汽车、电动汽车处测得实际声压分别为，则（    ）．


A．	B．


C．	D．




2．（2019年全国统一高考数学试卷（理科）（新课标Ⅱ））2019年1月3日嫦娥四号探测器成功实现人类历史上首次月球背面软着陆，我国航天事业取得又一重大成就，实现月球背面软着陆需要解决的一个关键技术问题是地面与探测器的通讯联系．为解决这个问题，发射了嫦娥四号中继星“鹊桥”，鹊桥沿着围绕地月拉格朗日点的轨道运行．点是平衡点，位于地月连线的延长线上．设地球质量为M１，月球质量为M２，地月距离为R，点到月球的距离为r，根据牛顿运动定律和万有引力定律，r满足方程：

.



设，由于的值很小，因此在近似计算中，则r的近似值为


A．	B．


C．	D．


3．（2020年新高考全国卷Ⅰ数学试题（山东卷））基本再生数R0与世代间隔T是新冠肺炎的流行病学基本参数.基本再生数指一个感染者传染的平均人数，世代间隔指相邻两代间传染所需的平均时间.在新冠肺炎疫情初始阶段，可以用指数模型：描述累计感染病例数I(t)随时间t(单位:天)的变化规律，指数增长率r与R0，T近似满足R0 =1+rT.有学者基于已有数据估计出R0=3.28，T=6.据此，在新冠肺炎疫情初始阶段，累计感染病例数增加1倍需要的时间约为(ln2≈0.69) （    ）
A．1.2天	B．1.8天
C．2.5天	D．3.5天

[bookmark: _Toc168140103][image: ]

1．若某公司生产某种电子仪器的固定成本为20000元，每生产一台仪器需增加投入100元，已知总收入R（单位：元）关于月产量x（单位：台）满足函数：．

（1）将利润（单位：元）表示为月产量x的函数；
（2）当月产量为何值时，公司所获利润最大？最大利润为多少元？（总收入=总成本+利润）















2．某地区上年度电价为0．8元，年用电量为，本年度计划将电价下降到0．55元至0．75元之间，而用户期望电价为0．4元．经测算，下调电价后新增用电量和实际电价与用户的期望电价的差成反比，且比例系数为（注：若与成反比，且比例系数为，则其关系表示为）．该地区的电力成本价为0．3元．




（1）下调后的实际电价为（单位：元），写出新增用电量关于的函数解析式；




（2）写出本年度电价下调后电力部门的收益（单位：元）关于实际电价（单位：元）的函数解析式；（注：收益=实际电量（实际电价－成本价））


（3）设，当电价最低定为多少时，仍可保证电力部门的收益比上年至少增长?




3．某商场经营一批进价为30元/件的商品，在市场试销中发现，此商品的销售单价x（单位：元）与日销售量y（单位：件）之间有如下表所示的关系．
	x
	…
	30
	40
	45
	50
	…

	y
	…
	60
	30
	15
	0
	…



（1）根据表中提供的数据描出实数对的对应点，根据画出的点猜想y与x之间的函数关系，并写出一个函数解析式；
（2）设经营此商品的日销售利润为P（单位：元），根据上述关系，写出P关于x的函数解析式，并求销售单价为多少元时，才能获得最大日销售利润？







4．声强级（单位：dB）由公式给出，其中I为声强（单位：）．


（1）一般正常人听觉能忍受的最高声强为，能听到的最低声强为．求人听觉的声强级范围．

（2）平时常人交谈时的声强约为，求其声强级．






5．假设有一套住房的房价从2002年的20万元上涨到2012年的40万元，下表给出了两种价格增长方式，其中是按直线上升的房价，是按指数增长的房价，t是2002年以来经过的年数．
	t
	0
	5
	10
	15
	20

	
/万元
	20
	30
	40
	50
	60

	
/万元
	20
	

	40
	

	80



（1）求函数的解析式；

（2）求函数的解析式；
（3）完成上表空格中的数据，并在同一直角坐标系中画出两个函数的图象，然后比较两种价格增长方式的差异．




6．某地由于人们健康水平的不断提高，某种疾病的患病率正以每年15%的比例降低，要将当前的患病率降低一半，需要多少年?










7．从甲地到乙地的距离约为，经多次实验得到一辆汽车每小时耗油量（单位：）与速度（单位：）（）的下列数据：
	

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	




为了描述汽车每小时耗油量与速度的关系，现有以下三种模型供选择：．
（1）选出你认为最符合实际的函数模型，并写出相应的函数解析式；
（2）从甲地到乙地，这辆车应以什么速度行驶才能使总耗油量最少？




[bookmark: _Toc168140104][image: ]
[bookmark: _Toc168140105]易错点：函数模型应用错误 
易错分析： 1、忽视函数定义域；2、计算错误或忽视计算过程中的细节.
[bookmark: _Toc168140106]答题模板：数学建模
1、模板解决思路
数学建模的思路将问题转化为常见的函数模型，然后根据已知条件解决问题.
2、模板解决步骤
第一步：审题
第二步：建模
第三步：解模
第四步：还原









【易错题1】把物体放在冷空气中冷却，如果物体原来的温度是θ1，空气的温度是θ0℃，那么t后物体的温度θ（单位：）可由公式（k为正常数）求得.若，将55的物体放在15的空气中冷却，则物体冷却到35所需要的时间为           .







【易错题2】一种药在病人血液中的量保持以上才有疗效；而低于病人就有危险.现给某病人静脉注射了这种药，如果药在血液中以每小时20％的比例衰减，为了充分发挥药物的利用价值，那么从现在起经过      小时向病人的血液补充这种药，才能保持疗效.（附：，，精确到）
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